

声音

男子三大球为何越长越像

刘颖余

不感到痛心疾首！

真是应了那句网络流行语，说多了都是泪。

忽然想起了中国男排。起因是看了场日本队在男排世界杯的比赛，那气势、那技术，让我不禁叹服。原来知道伊朗男排在世界上还行，没想到这几年日本男排也进步这么大。在刚刚结束的男排世界杯上，日本队最终名列第四，伊朗名列第七。亚洲双雄在12支队伍中取得这样的成绩，不寒碜。

由此自然会联想起中国男排，他们不仅无缘世界杯（世界杯参赛资格主要以排名为标准），而且在亚锦赛上，刚刚创下第六名的难堪战绩，追平亚锦赛历史最差，甚至还输给从未输过的中国台北。再回想去年雅加达亚运会，中国男排连输越南、巴基斯坦，在11支参赛队伍中最终排名第9，被人奚落为“九爷”，作为一个排球迷，怎能

这些年，中国男排偶尔也有灵光闪现，比如2009年男排世界联赛，中国男排曾

按理，中国男排在男子三大球中还不至于太不堪。他们也有着自己辉煌的历史。当年“团结起来，振兴中华”的口号，就是因中国男排的一场胜利而起。上世纪70年代末80年代初，以汪嘉伟、沈富麟等人为班底的中国男排，打遍亚洲无敌手，曾两次在世界杯取得第5名，两次在世锦赛夺得第7名，创下中国男排征战世界大赛的最佳战绩。但可惜此后，中国男排每况愈下。他们最后一次夺得亚锦赛冠军还得追溯到1998年。而在世界赛场上，自以替补身份参加1984年洛杉矶奥运会后，除了2008年作为东道主直接晋级奥运会，中国男排再也没有获得过奥运入场券。

男子三大球，中国男排关注度最低，收入最低，这是事实。但要摆脱此种窘境，除了改良外部环境，中国男排的小伙子们也应知耻而后勇，至少在赛场上得表现出一点精气神来。所谓球可输，气不可泄也。可惜的是，球迷看不到这些。

说实在的，这几年有点不敢也不忍看

中国男排的比赛，小伙子们在场上一个个

王树临风，可惜技术粗糙不说，最重要的还是缺少一股拼劲。队员之间，教练和队员之间缺少基本的呼应，好像一个个木头人在打球。再看看中国女排的比赛，姑娘们的呐喊声、尖叫声，快乐的笑容，各式表情包，让人应接不暇。先不论技战术水平，仅是比赛气质，男、女排就有云泥之别。真的是没有对比就没有伤害啊。得亏中国男排关注度低，否则，球迷还得受更多的折磨。

犹记得中国女排夺冠后，我为工人日报E网评写了篇《今天，我不关心人类，只想粉中国女排》，一位同事看后在文尾给我留言：“请写为什么中国女排队，中国男足男排男篮不行”。这是个好题目，也是个扎心的问题。老实讲，我也不知道确切的答案。人种、竞争环境好像都是理由，但为什么日本男足日本男排就行呢？说到底，还怪中国男子汉们不争气吧。

上周，中国男足在世预赛中也经历了尴尬一战，以0比0被菲律宾队逼平，江湖传说这是，菲律宾队时隔104年后再次逼平中国队。失望之余，也有球迷调侃，别急，中国男排有望为国足正名；还有人好奇地问：中国男子三大球为何越长越像？

又是扎心一问！我不知道答案，或许，就像那位获得诺贝尔奖的歌手唱的，答案在风中飘荡。



英超：曼联平利物浦

10月20日，利物浦队守门员阿利松(右)在比赛中扑救。

当日，在2019~2020赛季英超联赛第九轮比赛中，曼联队主场以1比1战平利物浦队。

新华社/路透

足球可以培养孩子积极向上

新华社记者 马邦杰 张泽伟

“我们最重视的是孩子的个人成长。”他说，“在小学时代，有比胜利和奖杯更重要的东西，那就是我们希望看到的通过足球促进孩子的个人成长。”

成长是什么？井本说，成长就是把不会做的东西变成会做，也就是掌握技能。只有掌握技能，才能有成就感。他信奉一位早年在日本执教的德国教练说过的一句话，“控球，是进入下一个房间的钥匙。”这句话被日本草根足球奉为圭臬，控球成为日本孩子从小就学会的技能。他们从一开始就练习控球，并且是永远在大人的鼓励下训练。

“孩子具有无限潜能，如何开发？取决于大人为他们创造的环境。”杉岛克之说。杉岛是一位来自日本三重县的退休校长，从事教育37年，现在担任日本三重县体育协会干事。据他介绍，日本借1964年东京奥运会之机，在1962年成立了发展青少年体育的组织——体育少年团。这一多数日本孩子都参加的组织有三大理念支撑：让更多的青少年体验运动的快乐；通过体育活动，使青少年身心健康成长；通过体育少年团，拉近人与人之间的距离，为地区人文环境做贡献。

在杉岛看来，体育的内涵并非仅限于竞技，而是一个功能强大的育工具。他说：“我们日本二战结束后一度青少年犯罪现象非常严重。有数据表明，体育少年团发起之后，这一现象得到了明显遏制。”

杉岛和井本在论坛上一再表示，他们同意论坛的中方发言人、足球专家张路的观点：中国校园足球一定要摒除功利思想，把足球作为一种有效的教育工具，立德树人，着眼孩子们的长远发展。（据新华社天津10月19日电）

捍卫军旗 以体育的名义

本报记者 李元浩

被誉为“军人奥运会”的世界军运会，与奥运会等国际大型体育盛会最大的不同点，就是拥有军事五项、空军五项、海军五项、定向越野和跳伞等军事体育项目。

军事体育项目是国际军体理事会旗下独有的运动项目，其特有的惊险性、挑战性和神秘性，备受广大体育爱好者关注，也是武汉军运会的主要看点之一。

勇敢者的游戏

200米射击比赛（分为卧姿慢射和速射），500米障碍跑（设置了包括5米高直梯，不足50厘米高的地桩网、高低杠、独木桥等20种障碍），50米障碍游泳、手榴弹投准和投远，男子8公里（女子4公里）越野跑……

单是罗列这些繁杂的数字，就不难想象军事五项比赛的艰苦程度。

“军事体育项目是军运会的最大亮点，也是各国军人运动员比拼实力和勇气的舞台，是当之无愧的‘勇敢者的游戏’。”正在武汉观摩军运会的国际军事体育理事会主席赫尔维·皮奇里洛表示。

自国际军事体育理事会1948年2月成立以来，结合实战要素，体现单兵实战训练效果的军事体育项目，便成为国际军体理事会重点关注的竞技赛事。

1947年8月，由法国军事专家亨利·戴布布鲁斯组织的试验性军事五项比赛，在弗赖堡的“军体训练中心”举行。这是国际军体历史上的首次军事五项比赛。

“世界军事五项锦标赛是国际军体理事会举办届次最多的赛事，1950年以来仅有4年因各种因素未能举办，它已经成为和平年代展示各国军人素质和军队战斗力的重要舞台。”八一军事五项队男子组主教练赵敏表示。

军事五项比赛逐渐兴起后，国际军体理事会又先后创立了空军五项和海军五项等全能型军事特色竞技项目，并推动和发展跳伞及定向越野项目，使得国际军体理事会旗下的军事体育项目渐趋规范。

记者在采访中了解到，随着军体项目的逐渐发展，对于参赛选手的要求越来越全面。



10月19日，武汉汉南通用机场，晴空无云，微风拂面，参加定点跳伞比赛的各国运动员，分组陆续从千米高空纵身跳下。随着运动员一个个在指定区域安全着陆，围栏外的观众不时响起掌声。

视觉中国 供图

“后来者”居上

以本届军运会的空军五项（分为飞行和运动比赛）为例，不断结合空军实战要求，对参赛运动员体能、智能和心理素质的要求都很高。

比如在空军五项飞行比赛中，运动员的识图能力、坐标计算、气象判断能力十分关键。此外，空军五项使用国际航空英语，运动员还须具备较强的英语交流

能力。

“后来者”居上

“快！快！冲起来，加油……”教练和队友们高亢的助威声，在武汉东湖新技术开发区军五项障碍跑场上空回荡，帮助中国队选手卢嫔嫔在本届军运会军事五项女子个

人全能500米障碍跑项目中，以2分10秒09的成绩打破世界纪录，为冲击冠军奠定了坚实基础。

奋战3年终于打破世界纪录，卢嫔嫔的奋斗之路正是中国军体项目的真实写照。与国外选手相比，中国军体项目起步较晚，基础较为薄弱。但依靠坚持不懈的努力和顽强拼搏，中国军体项目后来居上，逐渐跻身世界一流行列。

卢嫔嫔、李春梅和赵敏所在的中国八一军事五项队，成立于1980年，组建至今在国际大赛舞台上战绩辉煌。

男队、女队先后勇夺世锦赛“十八连冠”，在国际赛场上共夺得100多个世界冠军，60多人次打破世界纪录，成为全军在世界性军事赛事中夺金牌最多、破纪录最多、出功臣最多的建制基层单位。

谈到本届军运会的目标，八一军事五项队副队长兼女子组主教练李春梅言语铿锵：“升国旗，奏国歌，扬国威，振军威。”

同样的“后来居上”，也出现在空军五项和海军五项等军体项目中。

中国八一空军和海军五项队均成立于2015年，是两支非常年轻的队伍。成立以来，两支队伍依托自身实际，积极吸收和借鉴国外强队成功经验，不断拓展创新训练理念，队伍成绩提升迅速。

2017年11月于巴西举办的第13届空军军事航空五项国际邀请赛上，中国八一空军五项队取得全部12个单项中的7枚金牌，并包揽了男女全能冠军。

本届军运会上，中国队又顺利获得了空军五项赛场的首枚金牌。

“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”。与空军五项相比，中国八一海军五项队同样不遑多让。

2018年，八一海军五项队参加德国海军五项邀请赛，获得男子个人冠军和女子团体冠军。本届军运会，首次组队参赛的中国八一海军五项队同样剑指金牌。

对于参加军运会的选手们而言，每一次出征都是对军人荣耀的捍卫。

“军事五项等军体项目是国际军体理事会和各成员国最为看重的军事项目，可以在一定程度上反映各国军人的军事训练素养。我军一直认真备战本届军运会，有信心在这些项目中取得优异成绩。”本届军运会军方发言人此前表示。

（本报武汉10月21日电）

为自己喝彩

本报记者 李元浩

十月江城桂花香。金秋时节的武汉三镇，展现出一年中最迷人的姿态。近4年时间的军运会筹备，令武汉这两江名城展露新颜，也让来到这里的人们倍感舒适。

来到武汉几天，记者在繁忙的工作中感受着军运会的独特魅力，也被赛场内外的点点滴滴所感动。在军运会这个大舞台上，无论是赛场内的运动员、裁判员，还是赛场外的保障团队甚至是普通观众，都用自己的力量成就军运会的精彩。

本届军运会的高尔夫球赛场，来自津巴布韦的雅各布·马苏农古雷打出了赛事第一杆。在本届军运会的参赛队伍中，只有28人的津巴布韦算是“小团队”，不过他们对于比赛的重视毫不逊色。津巴布韦男子高尔夫球队领队迈克尔·奇波伊提前几天就去到比赛场地考察，他表示会追求做到最好，“我们有5名选手参加高尔夫比赛，会尽全力拿到最好名次。”

来自武汉轻工大学的徐婉清，是本届军运会两万余名赛会志愿者中的一员。她和小伙伴们在武汉五环体育中心游泳馆，负责

本届军运会水上救生项目的志愿服务。从此前的测试赛到如今军运会正式开赛，徐婉清一直坚守在岗位上，有时候一站就是一天。虽然时常感到疲惫，但开朗的徐婉清非常享受这段经历：“我很高兴能为军运会出一份力，我觉得现场观众为选手们的加油助威，也是在为我们志愿者喝彩。”

记者入住的媒体酒店外，大嗓门的干师傅格外引人注目。来自武汉联海出租车公司的干师傅，是本届军运会媒体酒店交通保障团队的一员，专门负责媒体酒店人员的出行服务。据他介绍，公司每天负责5个媒体酒店的出租车服务，所有出租车司机都是公司的“星级司机”。为了保障服务，司机师傅们这几天来基本都没法按时吃饭和休息。“我的出租车驾龄有近30年了。作为一名武汉人，能为来到军运会的客人们服务，就是我的光荣。”

本届军运会首次设置了军运村，成为来自世界各地近万名军人运动员在武汉的“家”。在军运村右侧，一个专门负责军运村消防安全的微型消防站独具魅力，10名全副装备的消防员正在执勤待命。不少国外军体运动员，纷纷上前给消防员敬礼或点赞，并合影留念。虽然每天值班备勤高度紧张，

但消防员们没有丝毫懈怠，每一个环节都一丝不苟……



10月19日，在武汉举行的第七届世界军人运动会女子重剑个人赛决赛中，中国选手孙一文以11比10战胜罗马尼亚选手安娜，获得冠军。图为孙一文(右)获胜后庆祝。

新华社记者 王成 刘鹏 摄

军运会手记

为自己喝彩

本报记者 李元浩

十月江城桂花香。金秋时节的武汉三镇，展现出一年中最迷人的姿态。近4年时间的军运会筹备，令武汉这两江名城展露新颜，也让来到这里的人们倍感舒适。

来到武汉几天，记者在繁忙的工作中感受着军运会的独特魅力，也被赛场内外的点点滴滴所感动。在军运会这个大舞台上，无论是赛场内的运动员、裁判员，还是赛场外的保障团队甚至是普通观众，都用自己的力量成就军运会的精彩。

本届军运会的高尔夫球赛场，来自津巴布韦的雅各布·马苏农古雷打出了赛事第一杆。在本届军运会的参赛队伍中，只有28人的津巴布韦算是“小团队”，不过他们对于比赛的重视毫不逊色。津巴布韦男子高尔夫球队领队迈克尔·奇波伊提前几天就去到比赛场地考察，他表示会追求做到最好，“我们有5名选手参加高尔夫比赛，会尽全力拿到最好名次。”

来自武汉轻工大学的徐婉清，是本届军运会两万余名赛会志愿者中的一员。她和小伙伴们在武汉五环体育中心游泳馆，负责

任何一次大型体育赛会的成功，都是千万万参与者共同付出，凝心聚力的结果。精彩纷呈的开幕式后，武汉军运会已经惊艳亮相，也将获得圆满成功。每一位军运会的参与者，都值得为自己喝彩。

正如国际军体理事会主席赫尔维·皮奇里洛所说：“武汉军运会必将是一届精彩绝伦的国际军体盛会，将开启军事体育的新时代。”

记者入住的媒体酒店外，大嗓门的干师傅格外引人注目。来自武汉联海出租车公司的干师傅，是本届军运会媒体酒店交通保障团队的一员，专门负责媒体酒店人员的出行服务。据他介绍，公司每天负责5个媒体酒店的出租车服务，所有出租车司机都是公司的“星级司机”。为了保障服务，司机师傅们这几天来基本都没法按时吃饭和休息。“我的出租车驾龄有近30年了。作为一名武汉人，能为来到军运会的客人们服务，就是我的光荣。”

本届军运会首次设置了军运村，成为来自世界各地近万名军人运动员在武汉的“家”。在军运村右侧，一个专门负责军运村消防安全的微型消防站独具魅力，10名全副装备的消防员正在执勤待命。不少国外军体运动员，纷纷上前给消防员敬礼或点赞，并合影留念。虽然每天值班备勤高度紧张，

任何一次大型体育赛会的成功，都是千万万参与者共同付出，凝心聚力的结果。

精彩纷呈的开幕式后，武汉军运会已经惊艳亮相，也将获得圆满成功。每一位军运会的参与者，都值得为自己喝彩。

（本报武汉10月21日电）

首次在同一城市举行全部赛事的本届军运会，共

新建和改扩建体育场馆35个——

十万“建筑工匠”护航军运会

本报记者 张翀

10月18日，第七届世界军人运动会在武汉惊艳开幕。主火炬塔点燃的那一刻，军运会筹备期间负责武汉体育中心体育场综合改造项目的中建八局中南分公司经理李和罡的眼眶湿润了，“为了这激动人心的一刻，我们一直在努力。我们的辛劳最终经受住了检验！”

为了迎接军运会，李和罡与项目团队针对不同施工阶段的特点和难点，运用不同的新技术顺利推进工程。

作为扎根武汉的建筑央企，中建三局承建参建了9座军运会场馆，9个为军运会提供保障的基础设施项目，其中蕴含着很高的科技含量。

东湖之滨、珞珈山上的武汉大学有一座屋顶“会呼吸”、照明“会切换”、风速“会调节”的体育馆，负责建设的中建三局项目经理邓雄兵介绍，体育馆屋顶采用了智能天窗系统，安装在高28米左右屋顶的天窗，下雨时和风速超过设定风速时都会自动关闭，还能在传感器指挥下自动实现通风换气。

现代化科技通过“建筑工匠”逐一呈现，

武汉建工集团承建的武汉商学院游泳馆内，安装有仿装饰空间吸声系统和特殊吸声材料，能完美控制比赛混响时间，消除电视转播杂音，让观众获得更佳观赛感。

本着节俭办赛的原则，此次军运会更多的是翻新老旧场馆。